

姚启安：奋战在检修一线 执着诠释“工匠”精神

■ 何康红

换上工作服，拿起检修包，打开驾驶室，查看数据盘……在拆拆卸卸、叮叮当当中，姚启安开启忙碌的一天。

姚启安是绰尔森工公司应急事务处机加检修中心修理工。春防期间，他和同事抓紧时间对每一辆车进行“会诊”。

“我们要为单位所有车辆做‘体检’，进行保养检修，确保每辆车都处于最佳状态，关键时刻拉得出、用得上，能安全运行。”姚启安说。

在宽大的机修厂房内，从运兵车到物资运输车、特种专用车，每辆车带着大大小小的“毛病”开进来，检修后再开出去。从做学徒至今，姚启安从事机械检修工作已经30余年，练就了过硬的修理技术。

“早年师傅能让我配个离合器就不错了，像保险轮等重要部件，都不让我碰，担心我掌握不了松紧度，车开出去坏在半路。刚开始做学徒时，我有3年时间干的都是拆拆洗洗的小零活儿，处在只能看不能干的状态。”姚启安边说边忙碌着。

从原机械运修队并入应急事务处之后，机加检修中心成为公司的机械修理中心，不仅本单位车辆

送来维修，其他单位也常常来求援。

“这就是‘应急’单位的工作性质，你得保证随时随到。司机啥时候提车，车辆都是完好的。”姚启安说。为了做到这一点，只要接到求援，姚启安和同事就立即去处理。这些年，他早已数不清修理了多少台车，也记不得自己有多少次去野外修车是被星星戴月而归的。

一次，一辆车着急上山，可车打着火以后，风扇就是不转，如果是纯机械设备，凭他的技术肯定“手到病除”。可是这辆车属于电脑控制的新车型，他静下心来一直琢磨到晚上10点才修好。

遇到自己没接触过的“毛病”，姚启安就通过网络查找资料。很多时候网上也很难查到，他就一点一点推理，顺着线路、装配顺序找原因。车型的更新换代要求检修人员不能只懂得机械原理，还要熟悉电脑操作系统。姚启安在网上收看一些小视频讲解，但一到关键时候人家就卖起了关子。他觉得经验还得靠自己摸索，通过实践总结的经验才记得牢、用得上。

“好在我们有3个老修理工，‘三个臭皮匠’咋也能顶个诸葛亮。”提起自己的队友，姚启安颇有些骄傲。他和另外两位同事各有自己的强项和绝活，工作中各把一摊，配合默契，成了单位乃至整个公司的技术大拿。

姚启安修车有一个原则，那就是决不能让车带病出厂。汽车缸壁、气门、瓦片等各部位间隙要求特别细微，装配时一旦马虎大意，轻微的会“拉缸”“抱瓦”，严重了就有可能造成安全事故，甚至危及驾驶员生命。“我们这行不是你糊弄就能糊弄的，车开出去了，一旦出了毛病，坏在半路怎么办，伤人怎么办，我们必须将心比心，以高度的责任心对待工作。”姚启安用执着诠释着“工匠精神”。



务林人肖像

那些年，那些事，那些人……

■ 刘国冰

时间真快，新闻生涯30个年头就这样划过去了。在这样的时刻，我不由得停住脚步，慢慢转过身来，瞪大眼睛，逆着时间回走，一路迎接着曾经留给我的印迹。

主任殿味天

1992年夏，我由森印公司来到报社编辑部工作。当时不是“调人”，也不是“借调”，而是“试用”。虽是这种性质，我也兴奋异常。它，毕竟“编辑”梦圆了。

我只有初中文化，确切为初中肄业。一夜之间身份裂变，由“十指黑”变成了“笔杆子”，与知识分子们混在一起，“兴奋异常”成了“心惊肉跳”。

稿不会写不会改，版也不会画，当时的要闻部主任殿味天给我一篇稿子说：“导语有问题，改改。”我愣愣地问：“啥是导语？”殿主任把指头按在上面答：“就是这个。”哦，原来文章的开头部分就是导语！

编辑部内对我很疑惑：这小子什么水平？背景？来历？竟一下钻进要闻部？当时，要闻部是报社重要部门，编辑都得有“几下子”，而我呢？

殿主任让我在主任办公室办公，与他坐对座，真是“近水楼台”。他随时指导，耳提面命；我精心学习，循序渐进。此间，总编不住打探：“刘国冰怎么样？”殿主任总是这样说：“有进步，得给他一个学习的时间和过程。”

我知道，这是殿主任对我的爱护和容纳。实质我没什么明显的进步，对我来说，走进“新闻学”还需要一个相当漫长的过程。可是，殿主任这些话却改变了我的一生，不然，很可能“从车间来”“回车间去”了。

不久后，殿主任又亲自带我去林业局采访。采

访，真是“不知道哪个更圆，哪个更亮”，人讲的啥不知道，自己记的啥不知道，回来写的啥还是不知道。但殿主任知道，他把他知道的全告诉我，让我接受二次采访。这样，我才像模像样地写出了我的第一篇新闻报道。

1993年，殿主任调离报社，我黯然。他走后，这30年来，我一直没有忘记他。在我的新闻生涯中，他，堪称我的第一任老师，亦是我一生再难遇见的恩师。

要闻部同仁

要闻部接纳了我，亦是要闻部全体编辑接纳了我。

编辑夏宗林是正牌儿大学生，赤峰口音浓浓的。他业务水平高人一截，却没有矜持、自负的样子，总是用和蔼的口气对我说：“时间短，过一段时间就好了。”每当我写了一篇稿子，他不直接赞扬，而是对我念叨其中的词句、细节。表扬虽是间接的，但我听了心里却是暖暖的。

编辑张良也是正牌儿大学生，不戴眼镜，寸头，一副精明干练的样子。时值林区深化改革关键期，报纸宣传紧锣密鼓。张良马不停蹄走一遭，采回大量新闻报道，在报纸头条位置连续发表。我很羡慕、佩服。熟读他的文章，从中学习采访经验、写作技巧。时至今日，他的多篇文章我仍然留存着，带给我久远的影响。

编辑商晓

东“半路出家”，与我同时来到要闻部。他，脚踏地板“咚咚”响，猛男壮汉一个。他新闻敏感性强，写作技巧过硬，采写的《深山里的好医生——王淑莲》《“拳头”为何撑不起来》等新闻名震一时，让我钦佩至极。他虽和我坐对面桌，却从没与我面授机宜。但，与这位“胖哥”朝夕相处，耳濡目染，新闻水平自然提高不少。

编辑王琦，乒乓球玩得极好，扑克打得极好，工作也干得到位。我俩是父一辈子一辈的关系，之间的感情了得。记得当时外部有一人对我要横，他见后立时“抱打不平”，直把那厮“干”得红头涨脸、无影无踪。

编辑徐文英，人长得比较“带劲”。虽在同一部门，她开始并不与男同事来往。谁与她开个浅浅的玩笑，她都“急眼”生气。变化来自我俩公派库都尔林业局采访，此后，经常一同出去采访，足迹遍及林区大地，友情持续至今。

……

过去的30年，真可谓五味杂陈、耐人回味。在此，“绘”上一首为本文压轴作结：报纸七十载，吾亦三十旋。倏忽已皓首，苦辣道当年。有情身尽疲，无欲心自闲。浊酒歌一曲，悠悠入桃源。



凝心铸魂担使命 踔厉奋发开新局

■ 满归森工公司党委书记 董事长 陈文阳

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，我认真研读党的二十大报告、党章和指定的必学书目，在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领，以主题教育成果推进公司绿色高质量发展。

一、坚持立根铸魂，在入脑入心抓学习中夯实思想根基

深入系统学。坚持读原著学原文悟原理，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求，把握好这一重要思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。结合工作实际的职责任务，深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和文章。

创新方式学。联系工作实际，交流运用党的创新理论解决实际问题的具体案例和体会，提出改进工作的思路举措。用好“传统”载体，结合主题党日、“三会一课”等党内政治生活，通过专题培训、交流研讨、宣讲阐释、案例教学等方式进行学习，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力。用好“网络”载体，构建起学习教育“指尖课堂”，深化学习效果。坚持“红色引领绿色，绿色筑牢红色”，引导党员干部职工在落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”中，砥砺理想信念和初心使命。

联系实际学。紧密结合公司高质量发展要求，把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，多思多想、学深悟透。以理论清醒保证政治坚定，以思想自觉引领行动自觉，让习近平新时代中国特色社会主义思想深入职工群众心中，让党的创新理论“飞入寻常百姓家、传到森林最深处”，让发展思路和举措再完善再深化，让党员干部能力素质和作风再强化再提升，真正做到学思用贯通、知信行统一。

二、坚持凝心聚力，在对标对表抓落实中汇聚磅礴力量

聚力主责主业，持续做靓生态底色。坚定扛起筑牢我国北方重要生态安全屏障的政治责任，加大森林资源保护力度，建立起一套完善的森林资源管理体制机制，创新资源管理措施，强化科技支撑，严厉打击侵占林地、乱砍滥伐、滥捕滥猎等违法犯罪行为，加强对建设项目使用林地审核把关，坚决守好生态红线；依托科技创新，扎实推进

森林防火、森林管护和林业有害生物防治等工作，不断提高森林灾害防控和应急处置能力；以“精准提升森林质量”为目标，重点做好森林可持续经营试点、森林抚育和植被恢复等生态建设项目，加强对森林经营质量全过程管理，推动森林蓄积和森林质量稳步提升。

聚力转型提升，推动产业提质增效。全力推进创建自治区级旅游度假区，打造全国绿色旅游引领地；树立“大旅游”观念，把文化、旅游、康养“三大元素”注入满归特色小镇的规划建设和管理运营中，通过景区知名度、获客能力、环境改善等多方面的提升，实现拉动就业、带动区域旅游业和服务业发展的目标；以打造优质森林食品为载体，推进林下经济产业化、绿色化、景区化、品牌化建设。并通过淘宝等线上平台，直营店、加盟商等线下方式，建立一套完整成熟的营销模式，让大兴安岭山货进入各大商超、社区，走进千家万户。

聚力人民至上，交好民生幸福答卷。健全完善岗位绩效工资机制，努力提高工资增长幅度；继续推进防火应急路、管护用房、损毁桥梁、高危火险综合治理、电信普遍服务试点等项目建设，补齐基础设施短板，提升群众生活幸福感；推进“夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”等活动常态化长效化，建立预防相对困难职工家庭返贫返困长效机制；深化“我为群众办实事”实践活动成果，做好职工医疗互助、免费健康体检、接种新冠疫苗工作；坚持“输血”与“造血”并重，帮助困难职工走上致富道路。

聚力党建引领，提升党建工作水平。坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，提高运用党的创新理论分析把握大势的水平；聚焦“三强三优”目标，创建“模范”支部，推进党建与各项工作深度融合；树立选人用人正确导向，选优配强领导班子，加强年轻干部培养选拔和管理监督；落实全面从严治党主体责任和监督责任，压紧压实党风廉政建设责任制，营造风清气正的政治生态；坚持求真务实的工作作风，以奋发有为的精神状态和时不我待的责任意识，推动全年各项工作任务落实落细、见行见效。

感悟思想伟力，凝聚奋进力量。随着主题教育的深入开展，满归森工公司党员干部必将从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取不懈奋斗的动力，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

深学笃信悟思想 北疆林海建新功



近日，根河森工公司约安里林场严格按照炉灰处理“三步法”掩埋炉灰，消除火灾隐患。

■ 李桂清 刘树生 摄

春防进行时



连日来，阿里河森工公司阿南林场组织人员维修保养防火车辆、风力灭火机等防灭火设备，确保设备、灭火工具状态良好，为防灭火工作打下坚实基础。

图为职工维修保养防火车辆。

■ 赵群柱 摄

中华人民共和国预备役人员法

(2022年12月30日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十八次会议通过)

目录

- 第一章 总则
- 第二章 预备役军衔
- 第三章 选拔补充
- 第四章 教育训练和晋升任用
- 第五章 日常管理
- 第六章 征召
- 第七章 待遇保障
- 第八章 退出预备役
- 第九章 法律责任
- 第十章 附则

第一章 总则

第一条 为了健全预备役人员制度，规范预备役人员管理，维护预备役人员合法权益，保障预备役人员有效履行职责使命，加强国防力量建设，根据宪法和《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国兵役法》，制定本法。

第二条 本法所称预备役人员，是指依法履行兵役义务，预编到中国人民解放军现役部队或者编入中国人民解放军预备役部队服预备役的公民。

预备役人员分为预备役军官和预备役士兵。

预备役士兵分为预备役军士和预备役兵。

预备役人员是国家武装力量的成员，是战时现役部队兵员补充的重要来源。

第三条 预备役人员工作坚持中国共产党的领导，贯彻习近平强军思想，坚持总体国家安全观，贯彻新时代军事战略方针，以军事需求为牵引，以备战打仗为指向，以质量建设为着力点，提高预备役人员履行使命任务的能力和水平。

第四条 预备役人员必须服从命令、严守纪律，英勇顽强、不怕牺牲，按照规定参加政治教育和军事训练、担负战备勤务、执行非战争军事行动任务，随时准备应召参战，保卫祖国。

国家依法保障预备役人员的地位和权益。预备役人员享有与其履行职责相应的荣誉和待遇。

第五条 中央军事委员会领导预备役人员工作。

中央军事委员会政治工作部门负责组织指导预备役人员管理工作，中央军事委员会国防动员部门负责组织预备役人员编组、动员征集等有关工作，中央军事委员会机关其他部门按照职责分工负责预备役人员有关工作。

中央国家机关、县级以上地方人民政府和同级军事机关按照职责分工做好预备役人员有关工作。

编有预备役人员的部队(以下简称部队)负责所属预备役人员政治教育、军事训练、执行任务和有关选拔补充、日常管理、退出预备役等工作。

第六条 县级以上地方人民政府和有关军事机关应当根据预备役人员工作需要召开军地联席会议，协调解决有关问题。

县级以上地方人民政府和同级军事机关，应当将预备役人员工作情况作为拥军优属、拥政爱民评比和有关单位及其负责人考核评价的内容。

第七条 机关、团体、企业事业组织和乡镇人民政府、街道办事处应当支持预备役人员履行职责，协助做好预备役人员工作。

(未完待续)

普法宣传窗